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Beschlussprotokoll der 1. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 27. Januar 2022, 20:00 Uhr 
im Gemeindesaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Frau Claudia Aerni  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Karin Metzger Biffi 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Toni Milicevic 
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 
 
Entschuldigt: Frau Tanja Kreis 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
 
1 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung Gemeinderatspräsidentin 

Auch die 1. Sitzung des Gemeinderates im 2022 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-
Pandemie) unter Ausschluss von Publikum statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Li-
vestream gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Claudia Aerni begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des Ge-
meindevorstandes sowie die anwesenden Kadermitarbeiter der Gemeindeverwaltung. Zudem 
werden alle Zuschauer begrüsst, welche die Sitzung über Livestream verfolgen. 
 
Vom Gemeinderat hat sich Tanja Kreis entschuldigt. Der Gemeinderat ist somit mit 16 anwesen-
den Mitgliedern beschlussfähig.  
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Der Gemeindevorstand ist vollzählig anwesend. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Markus Berweger. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
 
 
2 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Antrittsrede der Gemeinderatspräsidentin 

«Liebe St. Moritzerinnen und St. Moritzer, 
 
es ist mir eine grosse Ehre und Freude, dass ich in diesem letzten Jahr der aktuellen Legislaturperi-
ode, als Teil der Next Generation, für Recht und Ordnung in diesem Saal sorgen darf. Ich danke 
meinen Kolleginnen und Kollegen bereits im Voraus fürs entgegengebrachte Vertrauen. Ich bin be-
strebt in diesem Amtsjahr eine gute und faire Präsidentin zu sein. 
 

Hoffnung ist die Fähigkeit, die Musik der Zukunft zu hören. Glaube ist der Mut, in der Gegen-
wart danach zu tanzen. (Peter Kuznic) 

 
Und die Musik der Zukunft hören wir in diesen schwierigen Zeiten mittlerweile laut und deutlich – 
die Zeichen stehen gut, dass nach fast 2 Jahren schon bald alles wieder etwas normaler werden 
könnte – und wir sind mutig – und tanzen, denn auch wenn die Zeiten tatsächlich sehr schwierig 
waren, haben wir uns im Engadin nie von der Situation unterkriegen lassen – wir haben immer ver-
sucht, das Beste daraus zu machen – und man darf sagen: mit Erfolg. 
 
Ähnliches gilt auch für dieses Parlament – wir schauen auf drei bewegte Jahre zurück – mit vielen 
spannenden und wichtigen Projekten –  einige werden wir zu Ende bringen können, ein paar weni-
ge bleiben jedoch auf der To-do-Liste – aber so ist es nun mal – die Mühlen der Politik mahlen lang-
sam – oft braucht es viel Geduld, dafür kommt es am Ende fast immer gut. 
 
Es ist eine Freude zu sehen, wie viel in dieser Gemeinde läuft – sichtbares und unsichtbares. Ich 
möchte an dieser Stelle von ganzem Herzen ein grosses Dankeschön aussprechen, an alle die sich 
innerhalb und ausserhalb der offiziellen Gremien für St. Moritz einsetzen. Dieser Dank gilt natürlich 
auch den Einwohnerinnen und Einwohnern unseres Weltdorfes für ihr ungebrochenes Durchhalte-
vermögen und ihre Unterstützung. 
 
Das Jahr 2022 ist ein Wahljahr – bald schon wählen wir eine*n neue*n Gemeindepräsident*in – 
oha sorry – immer noch bisschen verwirrend, diese Gendersternchen – natürlich eine Gemeinde-
präsidentin ODER ein Gemeindepräsident – danach folgen der Vorstand und der Rat. Darum ist es 
mir an dieser Stelle ein grosses Anliegen, sie, liebe Mitbewohnerinnen und Mitbewohner von 
St. Moritz zu motivieren für die freiwerdenden Ämter zu kandidieren – vor allem junges Blut 
bräuchte es damit wir nachhaltig vorwärtskommen – wir brauchen sie.  
SIE haben die Möglichkeit die Zukunft von St. Moritz mitzugestalten. Machen Sie von dieser Mög-
lichkeit Gebrauch. Sie wissen: Keine politische Rede ohne zwei, drei schlaue Zitate von verstorbenen 
Grössen der Weltgeschichte, um der Sache etwas Gewicht zu geben. Darum möchte ich es in den 
Worten von einem gewissen Aristoteles sagen: 

 
Wir können den Wind nicht ändern, aber die Segel anders setzen. 



 

3 

Seien SIE, liebe St. Moritzerinnen und St. Moritzer, die neuen Segel und helfen Sie mit, St. Moritz 
durch diese Winde in eine bessere Zukunft zu steuern. Vergessen Sie bitte nicht, dass Sie alle jeder-
zeit herzlich willkommen sind, den Mitgliedern dieses Parlaments ihre Wünsche, Ideen und auch 
allfälligen Ärger mitzuteilen – denn auch dafür sind wir da. Es gibt fast nichts Wichtigeres als einen 
regelmässigen und anregenden Austausch mit der Bevölkerung – nehmen Sie dieses Angebot wahr 
und helfen sie alle mit, unsere prächtige Heimat noch besser und noch schöner zu machen.  
 
Ich denke, Sie können mir alle beipflichten, wenn ich es abschliessend in den Worten Albert Einst-
eins sage: 
 

Nach em Räge, schiint d Sunne, nachem Briegge, wird glacht, duli duli duli jo... 
 
In diesem Sinn und Geist wünsche ich mir, dass wir nach dieser unsicheren Zeit realisiert haben, 
was wirklich wichtig ist – dass wir alle in Zukunft noch besser lernen gemeinsam Probleme anzu-
packen – dass wir offen sind und bleiben für neues und dass wir zurückfinden zu unseren Wurzeln 
als Pioniere. Wir alle – auch sie (Kamera) sind St. Moritz und wir sollten stolz darauf sein, St. Morit-
zer zu sein.» 
 
 
St. Moritz, 27.01.2022 
Claudia Aerni, Gemeinderatspräsidentin 2022 
 
Die Antrittsrede der Gemeinderatspräsidentin wird mit Applaus gewürdigt. 
 
 
 
3 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 12. Sitzung des Gemeinderates vom 10.12.2021 

Das Beschlussprotokoll der 12. Sitzung des Gemeinderates vom 10.12.2021 wird mit 16 Jastimmen 
einstimmig genehmigt. 
 
 
 
4 22/0 Gemeindeverwaltung / Allgemeines 

Organisationsgesetz der Gemeinde St. Moritz - neuer Erlass 

Voten zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Christian Jott Jenny, Martin Binkert und Prisca Anand) sind dem 
Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 9 Jastimmen (Claudia Aerni, Prisca Anand, Markus Berweger, Maurizio Cecini, 
Martina Gorfer, Nicolas Hauser, Ramiro Pedretti, Christoph Schlatter und Curdin Schmidt) und 7 
Neinstimmen (Karin Metzger Biffi, Martin Binkert, Adrian Lombriser, Toni Milicevic, Beat Mutsch-
ler, Fritz Nyffenegger und Gian Marco Tomaschett). 
 
Beratung 
Die Vorlage wird seitenweise beraten. 
 
Die Fragen (von Martin Binkert und Markus Berweger) sind dem Wortlaufprotokoll zu entnehmen. 
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Bereinigung Gesetzestext 
In Art. 4 Abs. 2 lit. b) des Organisationsgesetzes muss die Formulierung noch bereinigt werden. Das 
Wort «die» ist zu streichen. Art. 4 Abs. 2 lit. b) lautet demzufolge: 
 

b) mit ihrer Wahl die Anzahl der zusätzlichen stimmberechtigten Mitglieder; 
 
 
Es erfolgen keine Anträge. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, 
1. dem Erlass des Organisationsgesetzes der Gemeinde St. Moritz zuzustimmen; und  
2. in der Geschäftsordnung des Gemeinderats die Artikel 43 und 44 sowie die Unterabschnittstitel 

A, B und C entsprechend anzupassen. 
 
Abstimmung 
Den beiden Anträgen 1 und 2 wird mit 9 Jastimmen (Claudia Aerni, Prisca Anand, Markus Berwe-
ger, Maurizio Cecini, Martina Gorfer, Nicolas Hauser, Ramiro Pedretti, Christoph Schlatter und 
Curdin Schmidt) und 7 Neinstimmen (Karin Metzger Biffi, Martin Binkert, Adrian Lombriser, Toni 
Milicevic, Beat Mutschler, Fritz Nyffenegger und Gian Marco Tomaschett) zugestimmt. 
 
Somit wird der Beschluss des Gemeinderates das fakultative Referendum betreffend im amtlichen 
Publikationsorgan veröffentlicht. 
 
 
 
5 43/19/7 Engadin / St. Moritz Tourismus 

Engadin St. Moritz Tourismus AG - Information 

Einleitend teilt Gemeinderatspräsidentin Claudia Aerni mit, dass der Verwaltungsrat der Engadin 
St. Moritz Tourismus AG (ESTM AG) am 26.01.2022 entschieden hat, auf die Präsenz an der heuti-
gen Sitzung des Gemeinderates zu verzichten. Die Information findet demzufolge nicht statt. 
 
Erläuterungen Gemeindevorstand 
Christian Jott Jenny und Martin Berthod erläutern die Beweggründe der Nichtteilnahme des Ver-
waltungsrates der ESTM AG. Diese Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Fragen, Voten und Kurzdiskussion 
Die Fragen und Voten des Gemeinderates (von Fritz Nyffenegger, Gian Marco Tomaschett, Karin 
Metzger Biffi, Prisca Anand und Martin Binkert) sowie die entsprechenden Antworten des Ge-
meindevorstandes (von Christian Jott Jenny und Martin Berthod) sind dem Wortlautprotokoll zu 
entnehmen. 
 
Weiteres Vorgehen 
Abschliessend teilt der Gemeindevorstand mit, dass er über das weitere Vorgehen zu diesem Ge-
schäft an seiner nächsten Sitzung vom 31.01.2022 beschliessen wird. Der Gemeinderat wird über 
diese Entscheide informiert. 
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6 18/3 Gemeindeverfassung 

Gemeindewahlen 2022 - Information 

Gemeindepräsident Christian Jott Jenny informiert in seinem Votum kurz über den Ablauf und die 
Termine der Gemeindewahlen im 2022. Seine Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen. Ebenfalls sind alle dazu relevanten Unterlagen auf der Gemeindehomepage unter: 
 

• https://gemeinde-stmoritz.ch/aktuelles/gemeindewahlen 
 
zu finden. 
 
Es werden keine Fragen gestellt. Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 
 
7 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Dezember 2021 

Die Fragen des Gemeinderates (von Fritz Nyffenegger und Ramiro Pedretti) und dazu die Antwor-
ten des Gemeindevorstandes zum Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat De-
zember 2021 sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Abschliessend wird der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat November 2021 
zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
8 99/0 Diverses 

Diverses / Information 

Mitteilungen Gemeindevorstand 
- Christian Jott Jenny betreffend Wahl von Reto Matossi als Gemeindevizepräsident auch für das 

Jahr 2022 
Die detaillierten Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Auftrag: Martin Binkert betreffend Erstellen von Wohnraum für Einheimische 
Anregung: Markus Berweger betreffend Erstwohnungsnot in St. Moritz 
Auskunftsbegehren: Gian Marco Tomaschett betreffend Einbruchserie 
Anfragen: keine. 
 

Die Behandlung von parlamentarischen Vorstössen erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 36 
bis 39 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei Anfragen direkt 
mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 

Schluss der Sitzung: 21.00 Uhr 
 

 
Die Gemeinderatspräsidentin: Der Protokollführer: 

https://gemeinde-stmoritz.ch/aktuelles/gemeindewahlen

